4000万元 零门槛"今年在京领券过年

2020年的消费券让人意犹未尽,如 今,新一轮消费券又将来袭。2月9日,北 京商报记者从北京市商务局了解到,北京 将发放新一轮消费券,这也将加速春节节 日消费高潮的到来。为此,北京商报开展 了一次关于北京消费券使用情况的调查, 调查显示多数消费者期待领取消费券,并 计划将消费券用于餐饮消费、购置年货。 有业内专家指出,发放消费券有利于提振 消费热情,希望消费券能进一步细分,满 足个性化消费需求。



领取并使用过消费券



69% 受访者 满意消费券领取方式



80%受访者期待并计划 领取春节年货消费券

(数据来源:北京商报消费券使用情况调查问卷

C if

生活 服饰 必需品 服务 美妆 家电 ◆消费券使用过程中的不足 29% 23% 18%

领券入口

◆消费券使用情况

店员结账时

经常不告知可用消费券 不明显

券,这之中超八成的受访者将消费券全部核 销或大部分核销。

在受访者中,超七成人对消费券的领取 方式感到满意。另外,超八成认为使用消费券 能享受优惠,在使用中可以节省花销,在已经 使用的消费券中,多用于购置生活必需品,以 及外出餐饮消费。值得注意的是,受访者将消 费券用于购买生活必需品、餐饮消费的比例 远高于在服装美妆、文娱旅行等方面。

对于新一轮的待使用消费券, 受访者做 出了更加多元的消费计划。调查问卷显示,八 成受访者期待领取到新一轮消费券,并期待 在餐饮、购置年货等方面发挥作用。计划在文 化、休闲娱乐方面使用消费券的比例提升近 10个百分点。

消费券也将进一步推进线上线下渠道融 合。问卷数据显示,无论是线上电商购物,还 是到店消费, 近七成的受访者均愿意使用消

值得注意的是,近九成的受访者愿意将 消费券推荐给身边的家人朋友。受访者也表 示,在使用消费券过程中,存在 店员结账时 经常不告知可用消费券"覆盖的商家有限"

拉动多元化消费增长

消费券的发放也将进一步推动消费市场 升温。消费领域专家、北京市看懂经济研究院 研究员郭宇轩表示,消费券的派发有助于促 进当地 节日经济"的升温,最大化提升 就地 过年"的商业消费效益,为2021年中国消费市 场升温赢得 开门红"。

郭宇轩建议,消费券发放前,可以通过大 数据筛选出目标人群,最大化发挥消费券效 益。另外,赛意企业研究所主任、武汉大学财 税与法律研究中心客座研究员唐大杰认为, 也可以尝试满足消费者的个性消费,将消费 券种类进行细分,拉动多元化消费增长。

与拉动消费同步, 北京市消费供给也在 春节前加码。王洪存表示,北京市内7家主要 农产品批发市场的蔬菜上市量已连续10余天 保持在2.1万吨以上,近5日上市量均超过2.3 万吨,完全恢复到正常节日保障水平。

另外,北京市鸡蛋交易量近一周稳定在 400吨以上,价格明显回落;白条猪近三日交 易量超过2万头,供给持续上升,价格低于去 年同期水平。王洪存指出,北京市已与国家 和外埠省区对接,随时协调和组织外埠货源 调运进京;春节期间,利用调控手段,向市场 投放1000吨冻猪肉和800吨鸡蛋,增加节日

北京商报记者 王维祎

最高设166元红包

备受期待的北京消费券将再次上线。北 京市商务局二级巡视员王洪存表示,春节期 间,北京将面向在京过年人员发放4000万元 "零门槛"年货消费券。

据悉,2月12日(正月初一)至16日(正月 初五)每天上午10时,在京东、小米、苏宁、国 美、美团和饿了么共6家平台,定量发放零门 槛"消费券"北京年货消费券"通过抢红包形 式领取,分为随机红包"和定额红包"两种 方式,共设166元、66元和16元三个面值。

京东、苏宁和国美平台发放166元、66元 和16元三档 随机红包"消费券,小米平台发 放一档66元 定额红包"消费券,美团和饿了 么平台发放一档16元 定额红包"消费券。消 费券可用于线上购买年货商品或订购外卖。

消费券的拉动效果在2020年北京消费 季期间已显现。据悉,2020北京消费季期间, 政企携手联动,在京东、北京苏宁、小米、国 美、美团、饿了么6家平台,累计发放3900万 张消费券。消费券类型包括餐饮购物消费 券、智能产品消费券和餐饮外卖消费券,实 现销售额135.2亿元,拉动杠杆14.8倍,实现

此前,京东发布数据显示,自2020年6月6 日北京消费季启动以来,线上智能消费券每笔 订单均价超过3500元,智能终端、智能家居、智 能健康及影音设备等智能产品备受青睐。

接下来,2021年,北京消费季将继续助力 北京不断提升全球枢纽度、创新引领度、产业 支撑度、生态融合度和政策开放度。北京也将 持续发挥首都平台和窗口优势, 吸引国内外 知名品牌首发,引导北京品牌加大中高端、个 性化、定制化、绿色健康产品的研发、设计和

生产制造,推进品牌孵化培育行动,通过系列 促消费活动,不断提升 京品"品牌影响力和 文旅服务消费能级,挖掘体育服务消费潜力, 扩大教育服务消费规模, 培育健康服务消费 市场,满足多层次、多样化、个性化消费需求。

核销比例超八成

各家平台都依据自身的特色设置了多样 化的领取方式。具体来讲,在京消费者可以通 过关注北京苏宁公众号后回复"新春"年货 消费券"年货"消费券"就地过年"中任一 关键词领取消费券。在京东App,消费者可点 击首页的 北京消费券"人口进行领取。

消费券势必燃起市民的消费热情,随着 消费券发放,市民纷纷拟定了消费计划。在北 京商报开展的消费券使用情况调查问卷中, 超六成的受访者表示领取并使用过北京消费

美注 arket focus

低价促销真假难辨 直播间黄金 掺水"

当黄金饰品走进直播后,也没有逃脱市场对低价和真假的质疑。2月9日,北京商报记者调查发现,标牌价上千元的中国黄金 饰品,在主播口中的售价只有几百元。主播承诺消费者可到任何一家中国黄金实体店验货,结果则是门店销售并不支持验货。此 外,消费者在直播间下单时往往忽视链子的材质,多以为和饰品主体一样,但实则不然,这也让不少商家钻了空子。分析认为,黄金 饰品有别于生活消费品,无法通过大规模生产显著降低成本,严重低于行业平均价格的直播产品存在诸多疑点。

实体店拒绝验货

动辄几千上万的黄金饰品,在直播间里的价格 低到让人困惑。9.9元包邮的足金项链、原价上千元 直播间价格仅百元的项链吸引了不少消费者的目 光,但购物中踩坑"的人也不在少数。

2月9日,消费者小李(化名)在小红书上称,以 269元在中国黄金抖音直播间购买了一款编号为406 的中国黄金足卷 福"字项链,但实物 超级小",链子 是s925镀金。北京商报记者从小李处了解到"直播间 购买的黄金项链也就值一二百元,并不像直播间内所 称原价几千特价出售。"也有消费者表示,在直播间仅 用99元的价格就购买到了同款项链。

北京商报记者在中国黄金抖音官方直播中看 到,主播称标牌价格为999元的祥云如意项链在直 播间内仅卖199元,另一款标牌价1999元的和田白 玉项链仅售359元。消费者小丑 化名)在小红书评 论称,在中国黄金直播间购买的产品拿到中国黄金 柜台验证时,工作人员称不是中国黄金的产品,中 国黄金每样产品都有专属LOGO。

北京商报记者在抖音平台看到, 共有4家以中 国黄金LOGO为头像且进行了企业验证的账号,但 4家企业认证信息均不相同。此外,还有一家名为中 国黄金专营店的账号未经企业认证,但直播背景为 中国黄金线下门店。其中中国黄金官方号以及中国 黄金专卖店均标注:支持全国门店验货。记者私信 中国黄金官方号询问其销售的产品是否为官方正 品,客服表示可以去实体店验货。

北京商报记者随机走访位于朝阳区的一家中 国黄金门店询问详情时,该店店员称不支持验货, 并表示"直播间购买的产品在线下实体店是没有 的,他们直播间)直播的产品其中一款项链曾经是 我们送给顾客的赠品。"

对于中国黄金线上线下售卖产品不同的问题, 电子商务交易技术国家工程实验室研究员赵振营

表示:影响品牌价值的不单纯是传播力,还有消费 体验,直播间售卖所谓线下不销售的物品最终将被 证明是一步臭棋,线上线下同款同质是未来的大势 所趋,只有让消费者买得开心、用得放心,这个品牌 才能够持久。"

关于中国黄金抖音账号是否均为官方授权等 问题,北京商报记者联系了中国黄金品牌方,但截 至发稿,对方并未给出回应。

线上销售火热

直播带货走火,几乎所有能销售的商品均被带 货者搬进了直播间。据不完全统计,淘宝直播平台 搜索关键词黄金,相关直播商家有50家左右。北京 商报记者粗略统计,2月9日抖音平台上午时间段同 时在直播销售黄金珠宝首饰的商家达20家左右,其 中,中国黄金官方号直播间观看人数约千人,点赞 量约6万。除中国黄金官方号外,抖音平台上还有中 国黄金直播店、中国黄金专营店等多个中国黄金直 播账号,且主播均在中国黄金门店内进行直播。

或许线上直播产生的黄金销量已经到了不可忽 视的阶段。短视频和直播电视数据飞瓜数据显示,抖 音上主播朱瓜瓜在2020年8月2日的中国黄金直播专 场单场直播GMV预估近4000万,销量预估达20万+ 件。8月2日朱瓜瓜的中国黄金专场直播单场直播带货 销售额3956.8万,销量21.6万,共有264.4万人观看,人 数峰值达5.8万,平均在线人数4.1万,涨粉13.7万。

虽然线上销量可观,但今年也有特殊性。北京 金阳矿业首席分析师蒋舒表示: 春节历来是黄金 饰品消费的旺季,礼物馈赠和春节犒劳是主要的体 现形式,但今年春节防疫的需求可能会抑制一部分 走亲访友的礼物馈赠需求。"

警惕虚假打折套路

北京商报记者了解到,线下黄金实体店产品与

线上部分低价黄金饰品的主要区别在于链子部分。 记者在一家名为黄金珠宝【香港黄金】的直播间看 到,一款售价129元的猫眼金珠手链,两侧珠子和链 子均为镀金材质。

一名黄金鉴定师告诉北京商报记者,有的顾客 在购买黄金首饰时,会以为链子也是足金,其实并 不是。她鉴定过多款顾客从直播间内购买的黄金项 链,均为银镀金材质。该鉴定师进一步指出,金价是 透明的,饰品的利润再低也不可能低于金价。如果 价格过低,消费者就需警惕产品是否整体都为足 金,要具备一定判断力。

中国消费者协会近日也发文提示消费者,今年 春节黄金周各式各样的年货将成为商家促销的重 点产品,面对商家的各类促销手段,消费者要擦亮 双眼、保持理性,避免陷入商家虚假打折、低价诱惑

蒋舒也表示,黄金饰品与生活消费不同,单位价 值较高且很难通过大规模生产显著降低成本,即在同 一工艺水平下,一分钱一分货是接近实际的描述。线 上购物的一个重要动机是可以获得远低于实体店的 价格折扣,这在黄金饰品消费中很可能会大打折扣。

线上购买黄金饰品的另一个风险点则来自购 物的体验。正因为黄金饰品的相对高价值,线下直 接购买依旧无法完全被线上替代,线上购买减少了 消费者前去实体店购买的功夫,但是没有直接接触 会让消费者对产品真假产生不确定性。此外,黄金 饰品因其审美价值而不同于生活用品的标准化使 用效果,同样会让消费者产生预期偏差。

赵振营直言:"近年来随着国内商业环境的改善, 商品暴利问题基本上已经不复存在,无论是线下还是 线上,商品价格与价值趋近的趋势已经日益明显。"这 要求消费者选购商品时对性价比有理性的认知,一般 情况下不建议选择严重低于行业平均价格的直播产 品,同时黄金珠宝类品牌在做直播时也应该如实展示 商品信息,并且确保线上线下同款同料,杜绝所谓网 北京商报记者 赵述评 蔺雨葳 货现象"。

换股吸收合并首商股份 干府井收问询函

北京商报讯(记者 赵述 评 刘卓澜)2月9日,王府井集 团股份有限公司(以下简称 王府井")收到上海证券交易 所 关于对王府井集团股份有 限公司换股吸收合并北京首 商集团股份有限公司并募集 配套资金暨关联交易预案信 息披露的问询函》以下简称 《问询函》)显示,王府井需在5 个交易日内针对换股吸收合 并北京首商集团股份有限公 司 以下简称 首商股份")并 募集配套资金等相关系列问 题做出详细回复,其中包括合 并之后的经营模式、未来的整 合协同措施等。

根据 问询函》内容显示, 上海证券交易所需要王府井 针对相关内容作进一步说明 和解释。其中王府井和首商股 份的主营业务均为百货零 售,在吸并双方的商业模式、 门店的物业权属等信息的背 景下, 王府井应列举报告期 内不同经营模式下的营业收 人和净利润及占比,并说明 主要的盈利来源。同时,结合 实体零售行业发展现状及趋 势,以及两家公司的市场定 位、门店分布、商业品牌、供 应商渠道和会员数量等核心 资源,对比分析换股吸收合 并前后情况,进一步说明本 次换股吸收合并是否有利于 提高上市公司质量,以及未 来的整合协同措施。

王府井合并首商股份, 对于王府井而言是一个不小 的挑战。从首商股份的2020 年年度业绩预告来看,2020 年,首商股份净利润预计下

跌3000万-4500万元,下跌 幅度为107.54%-111.32%。 而根据北京商报记者统计发 现,首商股份在北京市场拥 有贵友大厦、西单商场、燕莎 友谊商城、燕莎奥莱及金源 新燕莎MALL等综合体。而 其中的贵友大厦和西单商 场近半数门店已经闭店或 改造升级,燕莎友谊商城也 处于北京"一店一策"的调 整名单中。王府井在北京拥 有北京市百货大楼、北京东 安市场、北京长安商场、北 京双安商场、北京右安门王 府井购物中心和北京赛特奥 莱六大项目。

综上来看,不论是王府井 还是首商股份,旗下的项目大 多在北京 一店一策"的调整 名单中,或亟待转型。值得关 注的是,王府井旗下的项目转 型速度要比首商股份旗下项 目的转型速度更快一步。

公开信息显示,截至 2019年12月31日, 首商股份 拥有6家自有物业门店、建筑 面积22.7万平方米,478家租 赁物业门店、建筑面积65.9万 平方米。

对于合并重组之后的影 响,投行从业人士何南野对北 京商报记者分析称,"通过合 并整合,可以对首商股份的商 业零售板块进行人员安置,这 一过程会充分激发集团内部 管理人才的活力"。不过,何南 野也指出,涉及到资产整合就 会关联到线下门店的整合,期 间首商股份可能会考虑门店 位置、客流量等多方面因素, 对项目进行筛选。